

在中原更加出彩中谱写浓墨重彩的洛阳篇章

2019年6月18日 星期二 编辑:武力 校对:向东 组版:刘涛

洛钼集团在矿山治理和生态修复方面成效显著,成业界典范——

昔日渣石场 今朝披绿装



“做好我们自己的事情”

邓德洪

“最重要的还是做好我们自己的事情”。习近平总书记近期就推动中部地区崛起作出重要部署,强调要清醒认识国际国内各种不利因素的长期性、复杂性,妥善做好应对各种困难局面的准备;要统筹推进改革、发展、稳定各项工作,谋定而后动,厚积而薄发,更加主动办好自己的事情。

当前,我国仍处于发展的重要战略机遇期,但面临的国际形势日趋复杂,唯有“做好我们自己的事情”,才能抓住前所未有的机遇,才有应对一切变局的底气。

“做好我们自己的事情”,就要找准我们自己的位置。在中国版图上,中部地区承东启西、连南接北,战略意义举足轻重。让中部地区这个“脊梁”更硬一点,发挥更大的支撑作用,相关地方和部门都要在“全局”中找准“一域”的位置,在我国区域协调发展的大格局上奋力实现新担当、新作为。

在中部六省中,河南人口最多、GDP总量最大。洛阳作为全国区域性中心城市、中原城市群副中心城市,带动全省发展的增长极,在推动中部地区崛起中肩负着义不容辞的重任。树立全局视野,主动担当、奋发作为,在贯彻落实习近平总书记重要讲话精神、推动经济社会高质量发展和促进区域协调发展中勇当先行者、当好增长极,不辜负党中央的厚爱和重托,这就是洛阳最重要的“自己的事情”。

党的十八大以来特别是进入“十三五”以来,全市上下认真贯彻落实中央、省委决策部署,经济社会发展实现了稳中有进、持续向好,综合实力不断攀升,城市面貌日新月异,人民群众安居乐业。但放眼整个中部来看,我市2018年经济总量不及郑州的一半、武汉的1/3;城镇居民人均可支配收入低于长沙、武汉,农村居民人均可支配收入在83个地市中排第50位;教育、医疗、环保等民生领域仍欠账较多,补短板、破瓶颈、创优势的任务十分艰巨。既肯定成绩又正视差距,有助于我们把握大局大势、保持战略定力,有助于我们看清有利条件、增强必胜信心,有助于我们主动对标对表、及时纠偏改正,从而进一步“做好我们自己的事情”。

“做”之不止,方有非凡;大道至简,落实于“做”。聚焦习近平总书记就做好中部地区崛起工作提出的8点意见,从整体上去理解、从重点上来把握、从贯通中求深化、从落地上做文章,全面深化“9+2”工作布局,紧盯体系构建、专项实施和项目建设,着力推动中部地区崛起高质量发展不断迈上新台阶,我们就能把“自己的事情”做实、做强、做优,在中原更加出彩、中部地区崛起中“画”上浓重的一笔!

洛钼集团是全球最大的钼、钨生产商之一,也是全球第二大钴、铌生产商和全球领先的铜生产商。一直以来,该集团恪守“既要金山银山又要绿水青山”的矿山建设运行理念,探索出了一条矿山治理和生态修复的科学之路,成为业界典范。

近日,记者前往洛钼集团矿山公司三道庄矿区采访,切身感受到了矿山治理和生态修复带来的环境改善。

人造平原披绿装

洛钼集团三道庄矿区位于栾川县冷水镇与赤土店镇交界处,这里蕴藏着8.8亿吨钼矿。

矿区的山顶,有一处绿地,被人们称为“矿山公园”。置身公园,这里地势广阔,林木葱郁,环境幽静,林间点缀以草坪、亭榭、小径,一派山林野趣,恍若世外桃源。

“十几年前,这里还是一个露天矿的排渣场。”长期负责矿山治理和生态修复的洛钼集团矿山公司地测科科长张超告诉记者,从排渣场到公园的转变,连他自己也觉得“不可思议”。

张超所说的排渣场,最早是一处偌大的山谷。矿山开采一定会有被剥离的废石,存放这些废石的地方被称为排渣场。随着废石的堆积,山谷慢慢被填平。堆积在这里的废石达到1556米的标准高度后,这里便成了一个面积达500亩的人造平原,所堆积的废石达1620万立方米。

2006年,洛钼集团开始对这一人造平原进行生态修复治理。“这是企业的责任,也是政府的强制性要求。”张超说,按照要求,矿山复绿验收必须达标,环保验收也要达标,否则是不允许继续

开工生产的。当年,洛钼集团投资400万元,在这里建设了许多功能性设施,购买了多种植物,集中一年时间,为这个人造平原披上了绿装。

披上绿装的人造平原并非这一个。目前,洛钼集团累计投资超过1亿元,先后对5个排渣场进行了生态环境治理修复、地质灾害防治和绿化硬化等,累计恢复植被面积近200万平方米,矿区绿化率达到85%,这在国内矿山行业里是首屈一指的。

生态修复绝非“挖个坑、种棵树”那么简单

为人造平原披绿装,说起来简单,过程相当复杂。

“说得通俗点,生态修复就是一个植树造林的过程。当然,也绝非我们想象的‘挖个坑、种棵树’那么简单。”洛钼集团矿山公司技术经营副经理刘亮对三道庄矿区的生态恢复过程感触颇深。

要种树,首先得有土,土从哪里来?这是一个非常现实的问题,洛钼集团则是“手中有粮,心中不慌”。

洛钼集团在对矿山开采的过程中,并不是“放几眼炮,把石头运走”那样简单,而是提前把山上原有的土壤进行剥离,将这些“宝贝”集中存放,为以后的生态修复做准备。“其实,伴随着矿山的开采,生态修复也必须有提前的规划,打有准备之仗。”刘亮说。

植物要生长,水也是必须的,那么,水又是从哪里来的?

在三道庄矿区,寻找水源是矿山开采之外的另一个重大而又艰巨的任务。他们把寻找到的多条小溪进行人工汇集,然后再修筑蓄水池、排水渠,为

植物提供水分滋养。

最为困难的是种树。在矿山公园里种植的树木有刺槐、美人松、栎树等。“我们两人一组,把保险绳系在腰上,你挖坑、我种树。”一名老矿工说,为了种树,大家有时会悬在半空,类似高空作业的“蜘蛛人”。之后,集团也会对树木的成活率进行考核,成活率低于70%的,相关人员的补助会被扣发。这一切,都是为了让昔日的渣石场早点披上绿装。

与此同时,洛钼集团在对修复完毕的矿区进行后期管护方面也下了很大功夫。他们委托园林、农林等方面的专家,定期对种下的树木进行病虫害防治等,为树木的成活、生长奠定了基础。

生态修复的“洛钼模式”

植树造林,其实是生态修复的最后一个环节,张超将其称之为“全面植被恢复”环节,而在此之前的大量基础性工程才是重中之重。

“这么多废石,不是随随便便堆起来就行了,发生地质灾害怎么办,大水把我们辛苦种植的树木冲走怎么办?”张超说,矿山治理和生态修复是一个共同体,必须坚持边固化、边整治、边修复。

洛钼集团结合三道庄矿区开采实际,借鉴澳大利亚矿山生态修复理念,经过探索实践,逐渐形成了“功能性工



伊川县乡镇党建工作风采展示

聚焦 白沙镇

1 创新“党建+”模式 打造“红色动力工程”

推动乡村振兴,离不开基层党组织的战斗堡垒作用。近年,白沙镇以党建引领社会发展,大力推进基层党组织标准化建设,全面探索具有地方特色、符合乡镇实际的党建工作新路子,形成了独具特色的“红色动力工程”,确保基层党组织建设制度化、规范化、科学化,切实增强基层党组织在乡村振兴中的领导作用。

以“五星支部”创建引领农村党建。“五星支部”创建活动主要围绕“组织建设、经济发展、社会事业、民主法治、生态文明”来开展。一是通过健全党组织班子,贯彻落实“三会一课”及组织生活会制度、全面落实基层党建基础制度,认真落实党风廉政建设责任制等创建“农村党建星”;二是通过制订经济发展和增加村级集体经济收入总体规划,扎实开展脱贫攻坚工作等创建“经济发展星”;三是通过健全公共文化服务体系,弘扬社会主义核心价值观,完善宣传村规民约,发挥红白理事会作用等创建“乡风文明星”;四是通过健全信访工作机制,着力调解化解矛盾纠纷,全面落实创建“社会治理星”;五是结合林业生态建设,环境卫生整治、秸秆综合利用和禁烧、环境污染整治等创建“生态文明星”。通过“五星支部”创建活动,统筹推进全镇各项事业全面进步、全面过硬,为全镇经济社会全面发展提供坚强的组织保证。

“主题党日+”焕发党员活力。“主题党日+”是指以党支部为单位,每月的15号为“主题党日”,开展重温入党誓词、缴纳本月党费、组织集中学习、召开组织生活会、民主议事等规定活动,在此基础上,结合各自实际,自选动作,开展党员志愿服务、参观学习、结对帮扶等丰富多彩的活动。通过“主题党日+”活动,规范党的组织生活,加强党员思想教育,发挥党员主体作用,开展服务群众活动,引导全体党员增强政治意识、大局意识、核心意识和看齐意识,激发广大党员推动科学发展、促进社会和谐积极性、主动性,使“主题党日+”制度成为增强基层党组织创造力、凝聚力和战斗力的具体抓手,焕发党员活力,让群众切实感受到“主题党日+”带来的新气象、新变化。

通过“红色动力工程”,白沙镇上下联动,实现了全体动员统筹推进。由党委统一部署,各基层党组织齐动员,抓好具体工作的落实。一方面坚持镇党委统一部署、村党组织具体负责实施的原则,在工作谋划上做到“四个统一”,即统一方案谋划、统一时间安排、统一任务部署、统一动员进行;另一方面密切镇、村两级党建工作联系,坚持“四个联动”,即队伍建设联动、业务培训联动、监督指导联动、结果汇报联动,在全镇形成工作上一体推进、制度上一体规范、队伍上一体建设的工作格局。

伊川县白沙镇: “红色动力”澎湃不息 党建引领气象日新

白沙镇位于伊川县东部,距伊川县城12公里,是一个历史悠久的千年古镇。这里地处白洛河谷地,土地肥沃、物产丰富、交通便利,自古以来就是重要的交通枢纽。近年,为推动党建与各项工作深度融合,提升基层党建领导力,白沙镇牢固树立“党建+”理念,全面推行“党建+”工作体系,把党建资源转化为发展资源,把党建成果转化为发展成果,为经济社会发展注入强大的“红色动力”,助推乡村振兴迈上新台阶。

2 创建“五星支部” 推动党建全面提升

正是牢固树立“抓好党建是本职,不抓党建是失职,抓不好党建是不称职”的工作思路,白沙镇以落实全面从严治党要求为主线,以伊川县“五星支部”创建活动为抓手,结合“河洛党建计划”,大力实施党建“红色动力工程”,统筹推进基层党组织建设、活动阵地建设、党员队伍建设,推动党建建设全面进步、全面过硬,基层党建工作取得新突破。

通过举办各类专题培训,参训干部群众2000余人次;持续开展主题党日12次,表彰优秀共产党员110余名,成立“白沙镇党员先锋队”27支,组织开展“清洁家园”等活动,助力脱贫攻坚、改善人居环境;完成炉坪、朱岭、省庄三个软弱涣散村、后进村整顿任务,高标准新建银李村、白沙村等6个村党群服务中心,开展“逐村观摩、整乡推进”观摩评比活动3次;完成村“两委”及配套组织换届选举工作,未出现任何扰乱选举秩序现象;严格党内组织生活,班子成员带头开展双重组织生活,年内召开专题民主生活会2次,党委书记为党支部上党课8次;狠抓非公党建工作,新成立非公企业党支部1家;严格按照“双推双评三全程”程序,举办入党积极分子培训班1期,培训入党积极分子



白沙镇“五星支部”创建推进会暨党建工作会议

78名,新发展党员26名。与此同时,党风廉政建设也取得了新进展。严格落实“两个责任”,准确把握和运用执纪监督“四种形态”,定期召开党风廉政建设专题会议,以案促改警示教育大会,经常性开展明察暗访和专项督查,层层传导压力、倒逼责任落实。突出脱贫攻坚领域问题查处,开展“四查四促”和侵害群众利益不正之风专项整治行动。一年来,共查办各类案件44起,给予党纪处分16人,党内警告处分8人,严重警告4人,留党察看2人,开除党籍2人。严格执行党的“六大纪律”,没有发生违反廉洁自律规定等问题。



白沙镇白沙村主题党日到五洲绿城、信阳麻山开展主题党日活动 学习借鉴外地经验

3 “党建+”枝繁叶茂 乡村振兴之路更宽广

在实际工作中,白沙镇“党建+”工作的核心是“融”,明确“加什么、怎么加、怎么加出成绩”,从而推动了党建工作与中心工作、重点工作、日常工作有机融合。

“党建+产业”。着力打造“福盈门生态庄园、石桥沟生态庄园、黑龙沟生态庄园”等三大沟域经济和“鑫川牧业”澳洲一代种羊养殖、耀恒食用菌双孢菇种植、乐蔬农业瓜果蔬菜种植、清河湾观光采摘、金粟农业万亩谷子种植等五大产业基地。截至目前,全镇共有95个产业项目,26个行政村全部成立了创盈农民专业合作社和村集体经济合作社,基本上实现了“户户有增收、村村有产业、区区长龙头”的总体要求,实现了“贫困户产业带动全覆盖和村集体经济收入全覆盖”的发展目标。

“党建+扶贫”。对村级阵地建设情况进行排查,对年久失修、严重影响工作开展白沙、石岭等村级阵地进行改造提升,打造孟村、范村村级集体经济县级示范点,孟村、下磨河洛党建计划农村示范点,孟村、高岭乡镇党代表工作室示范点。针对道路交通不便、饮水困难、广场缺失等村级基础设施建设薄弱问题,高标准实施道路、饮水、广场等民生工程,使村级基础设施面貌焕然一新。

“党建+项目”。鼎恒铝业、乐蔬农业、清河湾农业、鑫川牧业、立华养鸡等重点项目顺利推进,完成年度目标任务。发展环境不断优化。服务好伊电集团、龙鼎铝业和产业集聚区重点项目建设,确保不发生来自辖区的干扰。重点配合实施了尚兴铝业、中赫非晶、台联、金刚石、污水管网、污水截流、二铝路铺油通车等项目,协调完成了征地、清表、迁坟等任务。国机精工磨料磨具产业基地建设取得实质进展。

“党建+环保”。按照“党政同责、一岗双责”“管发展管环保、管生产管环保、管行业管环保”及属地管理的要求,加大“散乱污”企业排查整治力度。开展畜禽粪污资源化利用,关停畜禽养殖场50余家;全面完成金刚砂园区外9家棕刚玉企业整治任务。“抓好党建是最大政绩”。白沙镇的发展实践表明,党建工作做实了就是生产力,做细了就是凝聚力,做强了就是战斗力。有了“红色动力工程”助力,有了“党建+”的赋能,白沙镇的乡村振兴之路正越走越宽广。 常冠军 文/图